

全知道

这20项证明别找社区盖戳了

民政部等六部门联合出台指导意见治理各类“奇葩”证明

据新华社电 亲属关系证明、无犯罪记录证明、证件遗失证明……记者27日从民政部获悉,根据民政部等六部门近日联合出台的指导意见,20项证明被明确不应由社区居民委员会、村民委员会等基层群众性自治组织出具。

这20项证明包括:亲属关系证明、居民身份证证明、户口登记项目内容变更申请证明、居民养犬证明、无犯罪记录证明、社区矫正证明、婚姻状况证明、出生证明、健在证明、死亡证明、疾病状况证明、残疾状况证明、婚育状况证明、居民就业状况证明、居民个人档案证明、居民财产证明、遗产继承证明、市场主体住所证明、证件遗失证明。

据了解,长期以来,一些政府部门、公用企事业单位和服务机构形式主义官僚主义作风作祟,要求群众找基层群众性自治组织开具“奇葩”证明、循环证明、重复证明等各类无谓证明,给群众带来极大不便,给基层增加了很大负担。

百事通

行车途中 ETC 状况多?

4月30日前广东19个收费站粤通卡快速服务点对外营业

羊城晚报讯 记者王丹阳,实习生王重心,通讯员粤交集宣、粤通卡报道:五一小长假将至,车主出行,高速公路行车中ETC电子标签电量不足怎么办?如何在高速上就近现场办理ETC电子标签恢复、更换粤通卡?

面对上述ETC车主可能出现的突发状况,4月27日傍晚,粤通卡运营单位广东联合电子服务股份有限公司(以下简称“联合电服”)发布消息,广东省交通集团首批19个收费站粤通卡快速服务示范点将在4月30日前全部对外营业。

目前,广东高速公路正开展全路段、全流程费显功能测试工作,实现“一次行程、一张账单、一次扣费、一次告知”。测试期间,所有收费站恢复“落杆”,出口车道费显屏将显示当次通行的全程收费金额,车辆仍可免费通行。

现在在博深高速官井头站、广深高速东莞站、广佛高速谢边站、中江高速港口站、惠盐高速白云前站、京珠南高速钟落潭站等

温馨提示:疫情防控期间,在进入收费站粤通卡快速服务点前,请配合现场工作人员完成防疫检查。同时,欢迎及时反馈测试中遇到的问题,可拨打粤通卡服务热线96533,或在“粤通卡”微信公众号后台留言反馈。

广州地铁实施“亮码”新规第一天

多数乘客主动配合出示健康码

文/图 羊城晚报记者 徐振天

4月27日是复学复课的第一天,也是广州地铁实施进站须验证“粤康码”或“穗康码”新规的第一天。乘客们对新的进站规则还适应吗?在多出一步进站步骤的情况下,广州地铁如何协调保证轨道交通的顺畅通行?记者走访发现,多数乘客主动配合出示健康码,地铁方加大服务引导,做好进站口客流疏导。

乘客配合“亮码”,提前出示“无障碍”通关

“自4月27日起,凡是进入地铁车站的乘客,均需主动出示‘粤康码’或‘穗康码’,请各位乘客提前申报,显示红码人员,原则上不允许进站乘车。”4月27日临近晚高峰,地铁车站内喇叭循环播放着关于出示健康码进站乘车的新规。与此同时,车站出入口的三位工作人员手持印有“粤省事”“穗康”小程序二维码的标牌,口头提醒进站乘客出示“粤康码”或“穗康码”。

此前没有生成过个人健康码的吴阿姨站在安检口犯了难,“扫完码之后该如何操作?”车站工作人员见状赶紧将她带到一旁,逐步指导她填写生成健康码。吴阿姨对此表示理解。

记者现场观察到,有部分乘客临时扫码并站在一旁填写信息,也有熟悉出示“粤康码”或“穗康码”流程的乘客,在十步之遙就打开了早已生成好的二维码页面,“无障碍”通关。车站工作人员表示:“今天绝大多数的乘客都主动配合出示了健康码,鉴于措施刚施行,对暂未能生成健康码的乘客,现场工作人员也做了提醒告知,要求乘客尽快申请办理”。

对于无法使用智能手机的老人、儿童等特殊人群,目前广州地铁规定,可由他人按规定代为线上申报和生成“粤康码”或“穗康码”,由同行人员代为出示,也可以打印成纸质件携带备用。

落实防疫要求,国内多城已施行类似措施

记者了解到,在广州之外,全国已有武汉、杭州、昆明、沈阳、哈尔滨等多个城市已制定实施“进入地铁站需出示健康码”的相关规定。

为防止拥堵,广州地铁提醒,建议乘客提前打开“粤康码”或“穗康码”界面,做好进站准备。“上述措施今天刚启动仪式,我们感谢广大乘客的主动配合,也将认真

真聆听乘客的意见和建议,不断总结经验,适时优化各项措施”。

广州地铁相关负责人表示,此举是为持续做好疫情防控工,严格落实“外防输入、内防反弹”的总体要求,进一步保证地铁乘客出行安全。“对于何时取消该规定,我们将根据广州市疫情发展情况及市疫情防控管理部门的要求进行调整。”



乘客配合出示健康码“无障碍”通关

“五一”出行高峰将至 广州地铁提升运能、延时运营

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员何淑勤报道:“五一”即将到来,4月27日,羊城晚报全媒体记者从广州地铁获悉,为应对可能出现的出行客流高峰,广州地铁计划采取提升运能配置、延长运营时间等措施满足乘客的假期出行需求。

节前一天4月30日受市民提前下班、出行影响,广州地铁预计当天客流将达709万人次。为应对客流高峰,地铁方将提前做好大客流组织预案,结合车站实际客流变化情况启动

客流疏导措施。

根据广州地铁预测,“五一”节假日期间日均客流约为460万人次。记者了解到,其间,广州地铁将参照不低于日常周六日运力安排进行配置。5月3日至5日,地铁二号线将延长运营服务时间30分钟,延长期间开行广州南往嘉禾望岗单向大站快车,中途停靠洛溪、昌岗、公园前、广州火车站和嘉禾望岗站,停靠站点只下不上,乘客需留意站内指引信息。此外,地铁各线路均在车辆段或正线安排1到

2列备用,视客流情况随时组织备用车上线疏导客流。

广州地铁表示,“五一”假期期间,将重点关注与铁路、公路枢纽站场衔接的地铁车站以及邻近旅游景点和商业区的车站客流变化情况,做好灵活调整及应对措施。同时提醒广大市民,在目前疫情防控常态化的大背景下,仍要保持警惕性,合理规划出行线路,尽量错峰出行,搭乘地铁时有序进站、主动配合测温,并全程佩戴口罩,做好个人防护。

像买饮料一样买肉菜

万台“菜篮子”自动售卖机陆续投放

羊城晚报讯 记者许悦报道:4月27日,粤港澳大湾区“菜篮子”智能零售模式发布会暨粤旺新鲜“千点万机”工程启动仪式在广东省农业农村厅举行,这些“菜篮子”自动售卖机将逐步投放到广州各个社区、写字楼等消费场所,消费者可以像买饮料一样,在这些零售终端上方便买肉菜。

与常见的自动售卖机一样,

“菜篮子”自动售卖机里,各种小格子里有鸡肉、猪肚、玉米等农产品,为了食品保鲜,自动售卖机自带恒温保鲜功能。消费者在购买时,通过微信授权,就可以扫码开柜、选购农产品。自动售卖机自动感应,称重销售,整个购买过程方便、快捷。如果消费者对拿出来的农产品感觉不满意,还可以把农产品放回,不会扣费。

生活圈

“小鲜柜”将入社区

广州荔湾消费扶贫出新招

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员荔宣报道:连州的大米、腊味、水晶梨、菜心,贵州毕节鸡蛋、大球香菇、菜籽油、酸汤、调料,新疆疏附县的水果……来自广州市荔湾区对口帮扶地区的农副产品即将出现在荔湾街坊社区的“小鲜柜”中。27日,羊城晚报记者获悉,荔湾区扶贫办与广东胜佳超市有限公司正式签订了《帮扶“小鲜

柜”框架协议》。协议约定,由荔湾区协助胜佳超市在区内选点,在社区小区、企事业单位安装300个售卖扶贫产品的自动售货机——荔湾区帮扶“小鲜柜”。据介绍,此举既解决了销售方场地铺租问题,又能借助企业冷链为扶贫产品“保鲜”,将扶贫产品直接带入小区家门,解决市民街坊购买扶贫产品路途远的问题,打通消费扶贫“最后一公里”。

记者了解到,协议签订后,胜佳超市将在短期内逐步将“小鲜柜”安装到位,优先采购荔湾区对口帮扶的清远连州、贵州毕节、新疆疏附县、西藏波密县、重庆巫山县以及齐齐哈尔等地农副产品,在严把质量和食品安全关的基础上,以最快的速度采取冷链运输方式定期配送到“小鲜柜”中。产品价格与超市同价。

E-mail:wbsp@ycwb.com

羊城晚报 时评

2020年4月28日/星期二/评论深度部主编/责编 张齐/美编 张江/校对 黄小慧

A5

“当当公章争夺记”不完全是“狗血剧”

首席评论 曹昌俊

“彪形大汉闯门”“创始人抢公章”“公司已报警”,这样一出闹剧似乎与“书香门第”的当当格格不入,但在26日,这样的事却真实地发生在北京当当总部。4月27日凌晨,当当网对外公布了李国庆26日“抢公章”的视频。李国庆也再次发声表示:“我持股东会决议和董事会决议,接管公章、财务章,并给原保管者写了收条。前后15分钟,没有任何撕扯,何来抢?”(相关报道见A8)。

自去年10月,李国庆接受采访时“怒摔杯子”一幕出现后,“李俞”大战就经历了多个回合的“礼尚往来”。但恐怕谁也没想到,这场闹剧会升级到“抢公章”

这一步。如果说此前双方语言上的“攻防战”都还是止于夫妻间的“反目成仇”,勉强还算得上是私事,那么,事情发展到现在,显然不再只是家庭内部的“狗血剧”。比如,李的“抢公章”行为,如果最终确定违法,其代价就要为此付出法律代价;而“抢公章”背后涉及的公司控制权之争,更涉及公司股东和消费者的利益。总之,这个“瓜”,并不完全只是“私人恩怨”那么简单。

而跳出夫妻反目的戏码来看待这一事件,其背后确实有不无一些严肃议题。比如,有专业人士就认为,该事件其实反映了公司对外代表权的问题,《公司法》在有关规定上应加以改变。像在处理公司对外事务时的公章使用应该有一些

附加条件,比如除公章外还要有见证人签字等。否则,一旦公章被盗用或是挪用,将会对公司造成很大影响。

更进一步,此事或也让包括中国、日本等国家在内的“印章文化”,不得不有所反思。在我们这里,公章,不管是政府办事,还是公司运作,都是必不可少的“工具”。比如,很多繁杂的证明、材料的有效性就建立在“盖戳”之上。因此,近些年的简政放权改革,一定程度上也就是对公章使用的压缩过程。就在近日,民政部等六部门还下发意见,要求开展“社区万能章”治理行动。但这是一方面,公章的权威之争演变为“抢公章”所示,很多时候公章的“效力”是不是被神化了?换言之,如果公章的使用到了“喧宾夺主”的地步,甚至没有公章,政

府办事、企业运作都将“寸步难行”,这是不是说明公章的使用过头了?

这种反思在日本就已经出现。最近有媒体报道,为控制新冠肺炎疫情的蔓延,日本企业被迫紧急采取了“在家办公、远程办公”措施。然而,很多企业在普及远程办公、电子化办公的同时,却因文件需要盖章而必须出勤,导致功亏一篑。鉴于此,日本总务省日前提出从2022年度开始实施民间认证制度的计划,对企业间合作中需要的催款单等电子文件的真实性进行证明,规避必须在纸质文件上加盖公章才能代表“生效”的困境。这方面,不管是普及电子印章还是增加其他认证方式上,中国或同样应该有所触动。

另外,当当网由最初的“夫

妻店”发展为全球知名的网上购物商城,最终却因夫妻矛盾而令公司陷入巨大的不确定性之中,这也无疑在公司治理结构上有着极为现实的教训。事实上,太多案例都表明,一旦公司做大,原有的家庭乃至家族治理模式,都容易给公司的长远发展留下隐患,而大部分中国现代企业往往都或多或少存在这方面的“局限性”。那么,“李俞”大战应该让那些具有类似治理结构的公司有所警惕了。

不是每一个“瓜”都只能和娱乐八卦画等号。在看似“狗血”的剧情背后,发现一些真正需要关注的严肃议题,或许不至于让公众的注意力资源白白浪费。期待这场“抓破脸”的夫妻之战,最终能有个相对体面的结局,也希望社会能够从中汲取点什么。

对屡次伤人的充气城堡不妨比照“特种设备”监管

热点快评 白然玉

4月26日,河南焦作孟州市西魏镇莫沟村一处充气城堡被吹翻,西魏镇有关负责同志接受记者采访时说,目前,6名受伤儿童无生命危险,正在医院接受观察治疗。事故原因正在进一步调查,善后工作正在进行。有关信息将持续跟进公布。据悉,此次充气城堡被吹翻在河南已非首次,此前数年,河南屡发,造成不少幼童伤亡。(4月27日澎湃新闻)

充气城堡又被吹翻,六名受伤儿童均无生命危险,这可说是“不幸中的万幸”。在此之前,类似事故已一再发生,在付出了“孩子殒命”的沉重代价之后,隐患似乎仍未排除,规范依旧未曾确立。在那些数量众多、分布广泛、生意红火的充气城堡中,谁也不知道接下来“爆雷”的是哪个。事实上,被媒体曝光的充气城堡吹翻事件只是少数,还有很多“伤害轻微”的小型意外,习惯性被忽视和放过了。常态性的疏于管理,注定了风险会被不断累积,直至酿成大祸。

值得注意的是,相较于过去“无规可依”的状态,近年来针对

充气城堡的标准化体系,已经趋于完善。2019年,《充气游乐设施安全规范》出台,对于充气城堡的生产、使用、维护等各个环节均作出了细致限定,可以说是条条缕缕、无所不包了。根据这份“规范”,充气城堡要进行锚固点拉力试验,确保每一个锚固点和地锚可以承受1600N的拉力;此外,风速大于8m/s时,禁止使用……然而,纸面的“规范”,真的落到实处了吗?

现实中,大量充气城堡尤其是村镇、郊区等偏远场景下的充气城堡,完全是“个体生意”,要

么是个夫妻店形式,要么是“个人包圆”。其日常运营,完全是凭感觉、靠经验。在这种粗线条的管理模式下,经营者当然没有意识,没有能力对充气城堡进行“拉力试验”,甚至懒得精准测量风速。回顾过往案例,太多被风吹翻的充气城堡事件中,都说不清楚彼此时地风到底有多大。如此粗枝大叶的“风控”,几乎就是暴露在风险中裸奔了。

包括河南焦作此次的案例在内,一些高危城堡多潜伏在农村,其并非专门的、独立的儿童游乐场,而是依附于农家乐、乡村游等关联产业存在,“小而散”的特征决定了,公共监管很

容易顾之不及;而另一方面也应当看到,有关充气城堡的监管框架设计,本身就是存在缺陷的。按照现有规定,充气城堡并未被列入“大型游乐设施”之列,故也就不属于“特种设备”,不需要接受定期强制检验。

实际上,某些大型充气城堡的体积、质量、运行高度等指标,与“大型游乐设施”已经相差无几。并且,考虑到其频频出事的高危属性,完全可以考虑参照特种设备加以管理,充分用好登记注册、定期检验、强制报废等制度工具。一言以蔽之,唯有监管升级,方可把风险压下来,把孩子保护好。

今日论衡之公民问政 罗志华

职业病“黑名单”有利于强化企业责任

4月25日至5月1日,是第18个职业病防治法宣传周。不久前,广州市印发新的工伤保险浮动费率管理办法,提出在上一年度内,被列入安全生产与职业病危害“黑名单”的用人单位,在已有费率浮动档次基础上再上浮两个费率档次。专业人士认为,这有利于引导企业做好职业卫生防护和职业病防治。(4月27日《工人日报》)

用于职业病防护方面,比如平时多开展安全防护教育,完善防护设备,配备更多安全人员,开展更有效的安全生产检查监督等,这样一来,企业防护职业病的自觉性就会随之大增,职业病的发病率也会相应下降。

当然,在推进这一举措过程中,也要防范可能出现的副作用。比如,是否将企业列入“黑名单”,必然会有一些客观指标,其中,上一年度企业患职业病的人数,将会成为一个重要的衡量指标,因为患病人数增多,对应的是安全生产和职业病防护等工作做得不够好。企业就可能想方设法降低职业病人数的确认率,避免被列入“黑名单”,而职工实际上职业病,却因得不到企业的帮助而无法确诊,是十分普遍的现象,甚至一度成为职业病防护所面临的主要难题,因此,这个“黑名单”应避免加剧“诊断难”。

这说明,在设计规则时,不仅要考虑将患病人数作为一项指标,更应该将企业的防护措施、对患职业病职工的权益保障等,也应该纳入其中,进行综合评估,通过科学的指标设计,使企业没有空子可钻,只能通过加大职业病防护投入、强化防护措施等来避免被列入“黑名单”,实现企业和职工的双赢。

企业一旦上了职业病危害“黑名单”,决不仅仅是名声不好听,而是要付出真金白银的代价。因为这个“黑名单”与工伤保险费相关联,上了“黑名单”的企业要多缴保险费。具体的规则是,用人单位属于一类行业的,其费率分为3个档次,即在行业基准费率基础上,可向上浮动至120%、150%;用人单位属于二类至八类行业的,其费率分为5个档次,即在行业基准费率基础上,可分别向上浮动至80%、50%。

可以看出,企业在职业病防护方面做得好,就可以节省不少保费,保费开支可能比原来还低。相反,做得不好,就很可能为此付出更大的经济成本,不仅要拿钱治病,而且还得上浮保险费,既然如此,那还不如将这些钱